

О ЕНИСЕЙСКОМЪ БОГОЯВЛЕНСКОМЪ СОБОРѢ.

ПРЕДУВѢДОМЛЕНІЕ.

Сообщая о Градо-Енисейскомъ Богоявленскомъ Соборѣ нижеслѣдующія свѣдѣнія, я имѣю цѣлю:

а) незнающимъ Собора сдѣлать оный по возможности извѣстнымъ,

б) знающимъ вспомнить о немъ,

в) всѣхъ тѣхъ, которые о Соборѣ имѣютъ свѣдѣнія болѣе точныя, вызвать на сообщеніе тѣхъ ихъ свѣдѣній, и наконецъ

г) имена лицъ, оному Собору въ разныя времена благотворившихъ, предать памяти потомства незабвенной.

СВѢДѢНІЯ

О Градо-Енисейскомъ Богоявленскомъ Соборѣ.

1. О ХРАМѢ.

Существующій, Енисейской Епархіи, въ городѣ Енисейскѣ Соборъ именуется Богоявленскимъ по его главному храму, посвященному Крещенію Спасителя отъ Іоанна въ водахъ Іорданскихъ, во время котораго Господь Богъ яснѣйшимъ образомъ явилъ свою трипостасность.

Зданіемъ Соборъ сей каменный, одноэтажный, съ каменною четырехъ—этажною колокольнею, съ обитыми желѣзомъ и вызолоченными первономернымъ золотомъ главами и крестами: восьмью на храмъ и девятою на высокомъ обитомъ бѣлымъ желѣзомъ шпигѣ на колокольнѣ, — съ желѣзными выкрашенными зеленою краскою (малахитомъ) крышею и водосточными трубами; снаружи Соборъ обѣленъ, а внутри вычекатуренъ и обѣленъ; расположенъ онъ въ видѣ креста, верхній конецъ котораго, заключаетъ въ себѣ помянутый главный храмъ—лѣтній, — боковые концы заключаютъ въ себѣ соединенные трапезою придѣлы зимніе, посвященные—правый Введенію во храмъ Пресвятыя Богородицы, а лѣвый Преподоному Сергію, Родонежскому Чудотворцу, — нижній конецъ заключаетъ въ себѣ паперть и въ ней съ правой стороны архивную и сторо-

жевскую палатки, а съ лѣвой двѣ кладовыя, и составляетъ притомъ нижній этажъ колокольни, изъ котораго съ лѣвой же стороны устроенъ входъ въ этажи прочіе: во второй заключающій въ себѣ лѣтній придѣлъ, посвященный Святителю и Чудотворцу Николаю, — въ третій вмѣщающій башенные часы, циферблатомъ обращенные на западъ и въ четвертый составляющій собственно колокольню.

Полы въ Соборѣ, клиросы (въ теплыхъ придѣлахъ) и два крыльца (южное и западное) устроены изъ чугуновыхъ узорчатыхъ плитъ, вылитыхъ на одномъ изъ Екатеринбургскихъ заводовъ.

Примѣчаніе. Впрочемъ полы чугуновые только во храмѣ, а въ этажахъ колоколенныхъ устроены оныя изъ матеріаловъ другихъ, именно: въ паперти изъ аспидныхъ плитъ, въ придѣлѣ Никольскомъ полъ деревянный, выкрашенный желтою краскою (крономъ), а равно и лѣстница туда ведущая, въ прочихъ же этажахъ колоколенные полы деревянные некрашенные.

Рамы оконныя во всемъ зданіи новыя, устроенныя изъ дерева и выкрашенныя бѣлилами, со стеклами (частію разноцвѣтными) лучшаго достоинства, купленными въ Москвѣ; двери также вездѣ или новыя или поповденныя, да и все прочее носить на себѣ отпечатокъ обновленія и прочности; все въ немъ симметрично и красиво, вездѣ въ немъ просторъ и свѣтъ.

Кругомъ Соборъ, на 95 сажень, обнесенъ каменною обфденною оградой съ желѣзными, выкрашенными зеленою краскою, рѣшетками, и съ троими воротами: большими на сторонѣ западной и малыми на южной и сѣверной; на восточной же сторонѣ, внутри ограды, въ семь 1867 году, пишущимъ сіе съ прихожаниномъ Соборнымъ М. И. Закоурцевымъ насажденъ изъ мѣстныхъ деревьевъ садъ.

Примѣчаніе. Ограда построена въ 1825 году Енисейскимъ Купцомъ Максимомъ Григорьевымъ Соколовымъ на собственный его капиталъ.

Находится Соборъ на лѣвомъ берегу рѣки Енисея, какъ и весь городъ, на мѣстности онаго самой возвышенной; границами своими имѣетъ съ сѣверной стороны деревянный обрубъ съ устроеннымъ на ономъ бульваромъ, а съ прочихъ сторонъ городскія зданія, отстоящія отъ него почти одинаково во все стороны.

Какъ зданіе, Соборъ въ настоящее время высится надъ прочими градскими зданіями, съ нимъ однородными т. е. храмами не однимъ только его исключительнымъ назначеніемъ, тѣмъ именно, что въ немъ должны торжественно совершаться общественныя моленія за Царя и за вся, но и благолѣпіемъ своимъ внутреннимъ и внѣшнимъ, въ которомъ прежде онъ всемъ имъ уступалъ.

Кажется Соборному храму и неестественно бы быть менѣе благолѣпнымъ, чѣмъ другіе градскіе храмы, ибо онъ храмъ не приходскій только, но и общественный подлежитъ заботливости, слѣдовательно, не прихожанъ только, но и всехъ горожанъ: однакоже Соборъ Енисейскій менѣе благолѣпнымъ, чѣмъ другіе Енисейскіе храмы, былъ особенно въ послѣднее недавнее еще время.

Такъ въ 1859 году онъ представлялъ изъ себя зданіе мрачное и дышущее разрушаемостію: крыша на храмѣ была ветха и почернѣла, — арки оконныя были неравномѣрны (одна выше другая ниже, одна шире другая ужѣ), арки дверныя были низки и тѣсны, — рамы оконныя едва держались; полы, устроенные изъ различныхъ матеріаловъ (сѣраго камня, кирпичи и асфидныхъ плиты) были выбиты, — пристройка на сѣверной сторонѣ наперти, гдѣ былъ ходъ въ Никольскій придѣлъ и на колокольню, угрожала паденіемъ, и все прочее, можно сказать, мало походило на себя.

Причина, отъ чего Соборъ былъ зданіемъ мрачнымъ, заключалась въ томъ, что онъ въ слѣдствіе не всецѣлаго въ одно время, а по частямъ и въ разныя времена построенія его былъ

исполненъ архитектурныхъ неправильностей: а отъ чего былъ зданіемъ дышущимъ разрушаемостію, причина заключалась въ бѣдности его прихожанъ.

Впрочемъ, чтобы эти причины были виднѣе, я изложу ниже исторію построения Собора, насколько она известна мнѣ изъ сохранившихся при немъ документовъ и изъ прочаго.

Въ имѣющейсѣ при Соборѣ Лѣтописи, заведенной въ 1804 году, записано о немъ слѣдующее:

По наслышкѣ старожиловъ отъ ихъ предковъ за правду утвердить можно, что 1-я церковь, по Именному повелѣнію, называвшаяся Соборною, была деревянная во имя Введенія во храмъ Пресвятыя Богородицы, построенная прикладнымъ иждивеніемъ Енисейскихъ жителей около 1700 года, которая, простоявъ немало времени, сгорѣла.

За симъ на томъ же самомъ мѣстѣ и въ то же именованіе построена жителями Енисейскими церковь опять деревянная, и эта въ Сентябрѣ мѣсяцѣ 1732 года сгорѣла.

Вмѣсто второй сгорѣвшей церкви заложена и построена, но въ которомъ году, по неимѣнію о томъ документовъ не извѣстно, коштомъ находившихся въ Енисейскѣ Московскихъ дворянъ Семена и Епифана Димитріевыхъ Надеиныхъ церковь уже каменная на мѣстѣ другомъ, но отъ прежняго недалеко, во именованіе Сергія Радонежскаго Чудотворца.

Не чрезъ долгое время въ означенной Сергіевской церкви, когда она не была еще докончена, заложена и построена одноэтажная каменная же церковь лѣтняя во именованіе Богоявленія Господня стараніемъ и коштомъ тѣхъ же дворянъ Надеиныхъ и прихожанъ, а подъ олтаремъ сей церкви, имѣющимъ каменные — Престолъ, Жертвенникъ и полъ была выстроена кладовая съ деревяннымъ потолкомъ.

Въ 1747 году потолокъ въ трапезѣ Богоявленской, устроенный, по недостатку суммы, въ началѣ изъ дерева, былъ, по причинѣ его обветшалости, разобранъ и замѣненъ каменными сводами.

Въ 1758 году къ Сергіевской и Богоявленской церквамъ обложена на издвѣніе прихожанъ каменная церковь и съ полуденной стороны во имя Введенія во храмъ Пресвятыя Богородицы, которая въ Февраль мѣсяцѣ 1764 года и освящена.

Примѣчаніе На построеніе Введенской церкви разрѣшеніе испрашивалось Протоіереемъ Симеономъ Андреевымъ со Священницы и обыватели у Пресвященнѣйшаго Митрополита Тобольскаго Антонія (Стаховскаго) еще въ 1738 году такимъ образомъ: «въ прошлыхъ давныхъ годѣхъ Соборная Введенская церковь по многимъ пожарнымъ случаямъ возобновлена была строеніемъ, а въ прошломъ 1732 г. въ Сентябрѣ мѣсяцѣ накі сторѣла, а нынѣ обыватели желаютъ построить для отправленія въ зимнее время всегдашняго славословія Божія при дѣльную церковь во имя Пресвятыя Богородицы Честнаго Ея Введенія въ теплой каменной трапезѣ съ южную сторону въ углу, понеже она трапеза имѣетъ пространство немалое». — На сіе отъ 15-го мая 1738 г. отъ Пресвященнѣйшаго Антонія послѣдовалъ за № 379-мъ указъ, за Его собственноручнымъ подписомъ, которымъ разрѣшено въ просимомъ мѣстѣ оную церковь устроить и приложеннымъ при означенномъ Указѣ Св. Антиминсомъ освятить. Но устройство Введенской церкви, какъ замѣчено выше, до 1764 г. не состоялось, вѣроятно, потому, что затянулось построеніе церквей Сергіевской и Богоявленской, на построеніе которыхъ, вѣроятно, и разрѣшенія испрошены были раньше и трапеза каменная разумѣлась бывшая при оныхъ церквахъ, отстроенная вконецъ.

Въ 1765/6 году палатка, бывшая подъ Богоявленскимъ олтаремъ, по причинѣ обветшалости потолка ея, повлекшей за собою поколебаніе олтарнаго пола, Престола и Жертвенника была забучена камнемъ; а такъ какъ при семъ оныя полъ, Престолъ и Жертвенникъ были разбираемы и вновь устраиваемы, то, по окончаніи всего этого, Богоявленская церковь опять была освящена Св. Антиминсомъ новымъ

Въ 1760 году въ состоявшей подъ колокольнею палаткѣ устроенъ прихожаниномъ Купцомъ Семеномъ Трескинымъ храмъ во имя Святителя и чудотворца Николая.

Въ 1773 году въ трапезѣ церковной настланъ каменный полъ, а паперть изъ открытой (на западную и южную стороны) сдѣлана глухою—съ дверьми на западную сторону.

Примѣчаніе: Въ это же время прошено было и разрѣшено пристроить къ западной стѣнѣ Введенскаго храма каменную палатку: но пристройка сія, какъ ниже объяснено будетъ, состоялась почему-то гораздо позднѣе.

Въ 1778 году вспыхнувшій въ г. Енисейскѣ ночью на 29-е Юля мѣсяца пожаръ охватилъ своимъ, всепожирающимъ пламенемъ и Соборъ, и иное въ немъ испепелилъ—въ томъ числѣ Св. Антиминсы въ придѣльныхъ храмахъ, а иное повредилъ,—въ слѣдствіе чего Соборъ опять былъ исправляемъ—впрочемъ недолго: въ ономъ же году былъ онъ и исправленъ и освященъ, съ положеніемъ въ придѣлахъ новыхъ Антиминсовъ.

Въ 1779/80 году Прихожаниномъ Купцомъ Петромъ Трескинымъ къ церковной и папертной стѣнамъ съ сѣверной стороны пристроены три каменные кладовыя, со входомъ въ одну изъ нихъ изъ паперти, а въ прочія съ внѣшней западной стороны; надъ палатками же сими устроена имъ каменная паперть для Никольскаго храма, со входомъ въ оную чрезъ каменное открытое крыльцо съ сѣверной стороны и съ крышею надъ оною деревянною.

Въ это же время на даянія доброхотныхъ дателей къ онымъ кладовымъ и къ церкви приложена еще палатка съ окномъ и дверью съ внѣшней сѣверной же стороны, для топленія изъ оной церковной печи.

Примѣчаніе. Пристройка сія, какъ неимѣвшая въ себѣ ни красоты, ни удобства, ни даже прочности, въ 1865 году Старостою Соборнымъ, Купцомъ Павломъ Егоровичемъ Фунтосовымъ замѣнена новою красивою, удобною и прочною.

Въ 1801 году иждивеніемъ церковнымъ пристроены къ церковной (Введенской) и папертной стѣнамъ двѣ палатки каменные и съ южной стороны, со входомъ въ оныя изъ паперти, изъ коихъ чрезъ одну отапливалась печь церковная, а въ другой хранились церковныя вещи.

Примѣчаніе. Нынѣ въ нихъ въ примыкающей къ церкви и имѣющей входъ изъ оной хранятся церковныя документы и под. а въ другой, имѣющей входъ изъ паперти, помѣщаются церковныя сторожа; печи же топятся извнутри церкви.

За симъ до 1854 года Соборъ оставался уже неприкосновеннымъ, въ началѣ, вѣроятно, отъ того, что казался доконченнымъ, а послѣ отъ того, что неприхожане касаться къ Собору, какъ было нужно, не хотѣли, а прихожане о томъ, по недостаточности своей, и думать не смѣли.

Въ 1854 Священноцерковно-служителями Соборными со Старостою въ холодномъ храмѣ Соборномъ на западной сторонѣ онаго устроены на добротныя даянія хоры на мѣстѣ строенныхъ вмѣстѣ съ церковію и обрушившихся, полагать надобно, во время бывшаго въ 1778 году пожара.

Въ слѣдующіе за симъ годы обращено было вниманіе на устройство новаго иконостаса въ ономъ же холодномъ храмѣ.

Но Собору нужно было, для его облагодѣйствованія обновленіе не частное, а общее и притомъ идущее не чрезъ десятки лѣтъ, а немедленное. Видя эту неотложную надобность въ обновленіи Собора и не имѣя достаточнаго въ виду чловѣка въ средѣ прихожанъ, а равно и охотника не изъ прихожанъ, О. Протоіерей Михаилъ Бѣлозеровъ (поступившій въ 1859 году вмѣсто умершаго въ томъ году О. Протоіерея Гавриила Ушакова) въ 1860 г. обратился съ просьбою о помощи Собору въ его нуждѣ къ Енисейской Градской Думѣ, именно, чтобы Дума дала Собору въ Старосту кого—нибудь изъ общественниковъ состоятельныхъ и дѣлала это впредь, по крайней мѣрѣ, до тѣхъ поръ, пока будетъ въ томъ настоять надобность.

Хотя и нова была для Думы сія просьба: но Дума дала на оную свое согласіе, а за согласіемъ вскорѣ (послѣдовало и исполненіе оной просьбы).

Въ Апрѣлѣ мѣсяцѣ 1860 г. былъ избранъ и опредѣленъ къ Собору Старостою Купецъ Золотопромышленникъ, Ѳедоръ Ѳедоровичъ Барковъ, — въ Іюлѣ 1861 г. Купецъ Павелъ Егоровичъ Фунтосовъ, а въ настоящее время, съ Декабря мѣсяца 1866 года, состоитъ Купецъ Аверкій Кузмичъ Матонинъ.

1-й по причинѣ постигшей его вскорѣ по опредѣленіи въ должность Старосты, болѣзни и смерти, не успѣлъ ничего сдѣлать для Собора.

3-й по недавнему поступленію въ должность Старосты, тоже еще не успѣлъ ознаменовать себя ничѣмъ видимымъ: впрочемъ для теплыхъ придѣловъ Соборныхъ заказалъ новые иконостасы съ хорошею рѣзьбою и позолотою на полиментъ, имѣющіе стоить неменѣе 5000 руб. серебромъ.

Чтоже сдѣлалъ 2-й-то?—2-й, въ теченіе пятилѣтней его службы въ должности Старосты при Соборѣ, былъ истинное орудіе совершившейся въ немощахъ Собора Силы Божіей.—Жертвуя своимъ спокойствіемъ и капиталомъ, онъ сдѣлалъ Соборъ какъ бы новымъ—далъ ему видъ подобающій,—тотъ самый, который Соборъ имѣетъ нынѣ, видъ симметричный, свѣтлый и красивый, употребивши на то собственнаго капитала 13,102 рубля серебромъ и поступившаго отъ доброхотныхъ дателей 7543 руб. 33 копѣйки, а всего 20,645 руб. 33 коп. серебромъ.

Да будетъ незабвенно и благословенно имя твое въ роды родсъвъ, добрый человѣкъ! (Продолженіе будетъ).

О ЕНИСЕЙСКОМЪ БОГОЯВЛЕНСКОМЪ СОБОРѢ.

2. О СОДЕРЖАНІИ ХРАМА.

Обезпеченіе свое Соборный храмъ, за не полученіемъ таковаго отъ казны, получалъ въ началѣ отъ dobroхотныхъ дателей, а послѣ, за оскудѣніемъ dobroхотныхъ даяній, испросилъ себѣ въ 1756 году отъ Енисейской Провинціальной Канцеляріи 4 лавки въ состоявшемъ около него на восточной сторонѣ торговомъ ряду, съ ежегоднымъ взносомъ за оныя въ казну по 65 коп. ассигнаціями. Въ 1764 г. у Собора было на оброкѣ 7 лавокъ и 6 чулановъ, а въ 1772 г. было на 4-хъ рублевомъ (ассигнаціями же) оброкѣ 28 амбаровъ, 3 лавки, 2 чулана и 3 скамейныя мѣста. Было тоже самое у него и въ 1777 году, а далѣе неизвѣстно.

Примѣчаніе. Изъ оныхъ Лавокъ, Амбаровъ и прочаго Соборъ извлекалъ для себя пользу слѣдующимъ образомъ: лѣтомъ онъ отдавалъ ихъ въ кортомъ съѣзжавшимся изъ разныхъ мѣстъ въ г. Енисейскъ торговымъ людямъ на существовавшую въ то время въ ономъ ярмарку.

Нынѣшнее обезпеченіе Собора таковое же, какъ и церквей приходскихъ: сборъ кружечный и кошельковый и даянія dobroхотныя.

3. О ПРИЧТѢ СОБОРНОМЪ И ЕГО ОБЕЗПЕЧЕНІИ.

Въ Лѣтописи Соборной записано, что къ 1-й Соборной церкви, по Именному повелѣнію, опредѣлены были и состояли Протопопъ, 2 Священника, Діаконъ, 4 Причетника и церковный сторожъ, съ производствомъ имъ денежнаго и хлѣбнаго жалованья и съ опредѣленіемъ достаточнаго количества приходскихъ домовъ: но таковымъ обезпеченіемъ чины Соборные пользовались недолго между 1749 и 1758 годами. Въ бытность въ Тобольскѣ Митрополита Сильвестра, денежное и хлѣбное жалованье отъ нихъ взято и вѣдно имъ содержаться только отъ прихожанъ.

Хотя такое обезпеченіе, какъ худо обезпечивающее, и не радостно для причта: но оно прочно держится, и донынѣ имъ пользуется и нынѣшній причтъ, состоящій, по сокращенному штату, изъ Протоіерея, Священника, Діакона и 4-хъ причетниковъ.—Это 1-й источникъ обезпеченія нынѣшняго причта. 2-й состоитъ въ обхожденіи въ храмовые праздники со святымъ крестомъ домовъ неприхожанъ. 3-й въ завѣдываніи съ 1862 года градскою Крестовоздвиженскою церковію — Кладбищенскою. 4-й въ сѣнокосной землѣ, состоящей изъ 132 десятинъ.

Столько и таковыхъ источниковъ, по видимому хорошо могутъ обезпечивать причтъ Соборной: а на самомъ дѣлѣ они, неговоря даже о трудности и неудобствѣ извлеченія обезпеченія изъ нихъ, обезпечиваютъ недостаточно, даже бѣдно,—Протоіерей, на примѣръ, получить въ годъ обезпеченія отъ всего не болѣе 500—600 руб. Священникъ 400—500 р. а прочіе и того меньше: раздѣливши деньги оныя на содержаніе квартиры, себя, необходимаго скота, прислуги, особенно въ дорогой, какъ нынѣшній, годъ, когда ржаному хлѣбу цѣна угрожаегь дойти до 2-хъ и болѣе рублей, въ остаткѣ видишь одни долги и долги(*).

(*). Видно и вездѣ при Соборахъ такъ. Бѣдные мы, забытые мы Соборяне!—Ред.

4. О ПРОТОІЕРЕЯХЪ И СВЯЩЕННИКАХЪ СОБОРНЫХЪ.

До 1734 года неизвѣстны ни Протоіереи ни священники, а съ сего года извѣстные суть:

а) Протоіереи.

Съ 1734 по 1746 годъ Симеонъ Андреевъ.

Съ 1747 по 1781 годъ Даніиль Михеевичъ Базлуцкій.

О сихъ лицахъ свѣдѣній въ документахъ Соборныхъ болѣе неимѣется.

Съ 1782 по 1824 годъ Тимоѳей Петровичъ Родюковъ, имѣвшій награды: набедренникъ, палицу, и за 1812 годъ наперсный бронзовый Крестъ. Умеръ 20 Декабря 1824 года на 83 году отъ рожденія и погребенъ въ Енисейскомъ Спасскомъ Мужескомъ монастырѣ.

Съ 1826 до половины 1859 года Гавріиль Іоанновичъ Ушаковъ, Діаконскій сынъ и воспитанникъ Тобольской Духовной Семинаріи. Рукоположенъ во священника къ Градо-Енисейской Успенской церкви 17-го Февраля 1823 года, а 22 Іюня 1826 года произведенъ въ Протоіерея къ Енисейскому Собору. Награжденъ былъ набедренникомъ и скуфьею. Умеръ 20 Августа 1859 года, на 68 году отъ рожденія, и погребенъ въ оградѣ Енисейскаго Собора, съ поставленіемъ на могилѣ его мраморнаго памятника.

Съ 8-го Ноября 1859 года состоитъ Михайль Аѳанасьевичъ Бѣлозеровъ, священническій сынъ и студентъ Тобольской Духовной Семинаріи. Определенъ въ Протоіерея изъ священниковъ Градо-Енисейской Успенской церкви, при которой онъ состоялъ въ семь санѣ со дня его рукоположенія (2-го Августа 1826 года) 33 года и 3 мѣсяца.—Награды имѣетъ сіи: набедренникъ, скуфью, камлавку, Крестъ наперсный бронзовый за войну 1853—1856 года и Орденъ Святыя Анны 3-й степени. Отъ рожденія имѣетъ нынѣ 62 года.

б) Священники.

Съ 1754 по 1790 годъ Θεодоръ Ивановъ.

Съ 1756 по 1786 годъ Митрофанъ Семеновъ Поповъ, который въ 1786 году и умеръ.

Въ 1780 году Иоаннъ Антоновъ Хромыхъ.

Съ 1781 по 1782 годъ Іаковъ Іоанновъ Хромыхъ.

Съ 1783 по 1802 годъ Іоаннъ Васильевъ Тарасовъ, сынъ священника Градо-Енисейской Воскресенской церкви. Умеръ въ г. Енисейскѣ и погребенъ въ Соборной оградѣ.

Съ 1789 по 1794 годъ Іаковъ Никитинъ Арамилскій, сынъ священника Никиты (а послѣ Архимандрита Енисейскаго Никодима) выбылъ изъ Енисейска въ Кузнецкъ, гдѣ въ послѣдствіи былъ Протоіереемъ.

Съ 1796 по 1805 годъ Лаврентій Амосовъ Новоселовъ; выбылъ въ Кашину Шиверу — село Енисейскаго округа; въ послѣдствіи опять былъ въ Енисейскѣ священникомъ при Успенской церкви, умеръ 19 Февраля 1829 года, на 66 году отъ рожденія, и погребенъ въ оградѣ Енисейскаго Спасскаго мужскаго монастыря; надъ могилою его есть каменный памятникъ. Священствовалъ О. Лаврентій всего 43 года и былъ награжденъ набедренникомъ.

Съ 1803 по 1805 годъ Василій Стефановъ Зуевъ. Умеръ 29 Апрѣля 1805 года, на 52 году отъ рожденія.

Съ 1806 по 1808 годъ Θεодоръ Стефановъ Вахрушевъ; изъ Собора выбылъ на служеніе въ г. Туруханскъ; оттуда поступилъ къ Енисейской Троицкой церкви и былъ произведенъ въ санъ Протоіерея, послѣ перешелъ къ Енисейской Крестовоздвиженской—кладбищенской церкви, а отъ оной выбылъ въ село Барайтское Минусинскаго округа, на покой къ священствовавшему тамъ его сыну, гдѣ и скончался.

Съ 1809 по 1814 годъ Петръ Андреевъ Поповъ. Умеръ 17-го Сентября 1814 года, на 36-мъ году отъ рожденія.

Съ 1815 до Іюля 1817 года Алексѣй Алексѣевъ Петровъ; изъ Собора выбылъ къ Енисейской Воскресенской церкви;— оттуда въ г. Туруханскъ, а изъ Туруханска въ г. Канскъ,— гдѣ въ санѣ Протоіерея и скончался.

Съ 1817 года 5-го Сентября по 1850 годъ Петръ Васильевъ Левицкій, Священническій сынъ, обучающійся въ Тобольской Духовной Серинаріи; въ священника къ Собору рукоположенъ изъ Діакона Енисейской Преображенской церкви; награжденъ былъ набедренникомъ; изъ Собора выбылъ къ Енисейской Троицкой церкви, гдѣ состоя, 24-го Декабря 1853 года и умеръ, на 65 году отъ рожденія; погребенъ въ оградѣ Енисейской Входа-Іерусалимской церкви; надъ могилою его стоитъ деревянный памятникъ.

Съ 1824 по 1825 годъ Георгій Іоанновъ Хмылевъ; рукоположенъ изъ причетниковъ Енисейскаго Собора, выбылъ изъ Собора къ Енисейской Крестовоздвиженской—Кладбищенской церкви; оттуда въ с. Устькемское, Енисейскаго округа; изъ Устькеми же въ с. Казачинское, Енисейскаго же округа, на покой къ сыну—тамошнему Діакону,—гдѣ и скончался.

Съ Іюля 1851 по 1852 годъ Іоаннъ Васильевъ Хнюнинъ; Діаконскій сынъ и Студентъ Иркутской Духовной Семинаріи; изъ Собора выбылъ къ Енисейской Христорождественской церкви, при которой состоитъ и нынѣ.

Съ Сентября мѣсяца 1854 по 1858 годъ Гавріиль Іоанновъ Климовскій; Священническій сынъ и воспитанникъ Иркутской Духовной Семинаріи; изъ Собора выбылъ въ с. Миндерлинское, Красноярскаго округа, оттуда въ с. Казачинское Енисейскаго округа,—гдѣ состоитъ и нынѣ.

Съ 5-го Апрѣля 1859 года состоитъ Николай Никитинъ Малаховъ, сынъ священника Енисейской Преображенской церкви и Студентъ Иркутской Семинаріи. Рукоположенъ изъ Діакона Енисейской Воскресенской церкви; имѣетъ набедренникъ и скуфью, отъ рожденія лѣтъ ему 35-ть.

5. О ДОСТОПРИМЪЧАТЕЛЬНЫХЪ ВЕЩАХЪ, ИМѢЮЩИХСЯ ВЪ СОВОРѢ.

Евангеліе на Александрійской бумагѣ, печатанное въ Москвѣ въ 1759 году, длиною 1 аршинъ съ $\frac{1}{4}$ верха, а шириною

10-ть верховъ; въ доскахъ окованныхъ чеканными сребропозлащенными листами съ приличными на оныхъ изображеніями,—вѣсомъ все 1 пудъ, 23 фунта и 84 золотника.

Сребропозлащенный напрестольный Крестъ съ надписью таковою: «сей животворящій крестъ приложилъ въ Соборную Богоявленія Господня церковь Енисейскій купецъ Стефанъ Антоновъ, сынъ Самойловъ 1752 года Августа 1-го дня.»

Напрестольный Крестъ частію серебрянный, а частію мѣдный съ надписью сею: «сей святой Крестъ Господень приложилъ въ Соборную церковь сынъ Боярскій Самойло Торопынский.»

Ковшичекъ серебрянный подъ золотомъ и чернью, вѣсомъ 22 золотника,—съ вензелемъ, по преданію, Сибирскаго Намѣстника Дениса Чечерина.

Св. Антиминсъ въ Никольскомъ храмѣ на бѣломъ полотнѣ, священнодѣйствованный Преосвященнѣйшимъ Епископомъ Тобольскимъ и Сибирскимъ Варлаамомъ 23 Августа 1778 года.

Таковой же Св. Антиминсъ въ храмѣ Преподобнаго Сергія Радонежскаго Чудотворца.

Иконостасъ въ холодномъ Богоявленскомъ храмѣ деревянный, украшенный рѣзбою и вызолоченный на полиментъ, дѣланный Инженеръ—технологомъ Павломъ С. Голыщевымъ и стоящій 5500 рублей серебромъ.

Примѣчаніе. Иконостасъ сей освященъ 9-го числа Іюня 1862 года и въ тотъ же день прибылъ въ первый разъ въ г. Енисейскъ 1-й Епископъ Енисейскій, Преосвященнѣйшій Никодимъ и совершилъ въ Соборѣ Всенощное Бдѣніе. Въ ономъ:

Икона Абалацкія Божіей Матери, на доскѣ длиною 1 аршинъ и 5 верховъ, а шириною 1 аршинъ и 1 вершокъ, въ чеканной сребропозлащенной ризѣ съ двумя такими же вѣнцами, вѣсомъ 2 фунта и 24 золотника. На ризѣ иконы сей имѣется слѣдующая рѣзная надпись: «симъ святымъ образомъ Препречистыя и Пренепорочныя Дѣвы Божіей Матери Пресвятыя Маріи при пріѣздѣ Губернатора Сибири Князя Матвѣя Пе-

тровоича Гагарина благословилъ симъ украшеніемъ Юанъ (Юаннъ), Митрополитъ Тобольскій и Сибирскій въ лѣто 1713 Октября 7-го дня.»

Примѣчаніе. Икона подъ вышеописанною ризою теперь новая, а прежняя, непредставившая возможности къ ея поновленію, за расколотостію ея дски и значительною попершеелостію, хранится въ церковной ризницѣ; внизу на ней замѣтны слѣды надписи, вѣроятно, той самой, которая имѣется на ризѣ.

Въ особыхъ мѣстахъ, таковыхъ — же, какъ и Иконостасъ, стоящихъ 800 руб. серебромъ:

Икона Святителя и Чудотворца Николая, на дскѣ длиною 2 аршина и 6 верховъ, а шириною 1 аршинъ и 15 верховъ, въ чеканной сребропозлащенной ризѣ съ тремя вѣнцами, вѣсомъ: 1 пудъ 19 фунтовъ и 60 золотниковъ.

Икона Святителя и Чудотворца Иннокентія, на дскѣ длиною 2 аршина и 4¹/₂ верха, а шириною 1 аршинъ и 10 верховъ, въ чеканной сребропозлащенной ризѣ съ однимъ вѣнцемъ, убраннымъ камнями, — 84-й пробы, вѣсомъ 35 фунтовъ и 33 золотника.

Въ разныхъ мѣстахъ теплаго храма:

Икона Знаменія Божіей Матери Новгородскія, на дскѣ длиною 13¹/₂ верховъ, а шириною 12 верховъ, — въ чеканной серебряной ризѣ съ 2 вѣнцами, — вѣсомъ 4 фунта и 26 золотниковъ, съ рѣвною надписью на ризѣ сею: «истинное изображеніе, подобіе и мѣра Чудотворнаго образа Знаменія, иже въ Великомъ Новѣ градѣ на Ильинѣ улицѣ» — и на задней сторонѣ на наклеенной бумажкѣ съ надписью таковою. «1747 года Генваря въ 4-й день приложилъ сей святыи образъ Пресвятыя Богородицы въ Енисейскую Соборную церковь Богоявленія Господня той церкви бывшій Протопопъ Симеонъ Андреевъ.»

Деревянный крашенный кивотъ, вмѣщающій въ себѣ 4 сребропозлащенные крестика съ Св. Мощами и Икону на дскѣ

длиною 7 верховъ, а шириною 6-ти, въ срединѣ коей вложена дщица съ мощами же, а по сторонамъ изображены: Спаситель, Матерь Божія Θεодоровская, Успеніе Божіей Матери и нѣкоторые Св. Угодники Божіи. Икона сія украшена сребропозлащенными рамами, а дщица сребропозлащеннымъ окладомъ съ звѣздчатыми въ ономъ отверзтіяхъ и рѣзными надписями о находящихся тутъ Св. Мощахъ.

Въ означенныхъ Крестикахъ и дщицѣ, по свидѣтельству надписей, заключаются: часть Древа Креста Господня и мощи отъ 72-хъ Угодниковъ Божіихъ.

Икона Святыхъ Благовѣрнаго Князя Александра Невского и Преподобнаго Іосифа Пѣснописца съ благословляющимъ ихъ Спасителемъ; на дскѣ длиною 1¹/₂ аршина, а шириною 1¹/₄ аршинъ, въ сребропозлащенной ризѣ, 84 пробы, съ 3-мя вѣнцами и крестомъ на хоругви, держимой Св. Княземъ, сдѣланными изъ французскихъ камней, стоитъ 1414 руб. сер. На ризѣ вырѣзана слѣдующая надпись «усердіемъ Енисейскаго Городскаго Общества въ память чудеснаго спасенія жизни ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА 4-го Апрѣля 1866 года.»—Икона сія заведена Енисейскимъ Городскимъ Обществомъ съ Высочайшаго соизволенія, и 4-го Апрѣля 1867 года освящена и поставлена въ Соборѣ.

Предъ нею виситъ сребропозлащенная лампадка съ свѣтильникомъ день и ночь горящимъ и имѣющимъ горѣть всегда, въ выраженіе николи же отпадающей къ ГОСУДАРЮ любви и преданности Енисейцевъ.

Икона Божіей Матери — Умягченіе злыхъ сердець, на дскѣ длиною 9¹/₂ верховъ, а шириною 8¹/₂-ю, въ шитой золотомъ ризѣ. Икону сію Православные чтутъ (но почему неизвѣстно) наравнѣ съ Иконами храмовыми и ежегодно въ 25-е число Января, считая день сей днемъ ея празднества, собираются въ храмъ на молитву въ значительномъ числѣ (*).

(*) На сію Икону стараніемъ Чиновницы Любови Дим. Арамилской дѣлается въ Москвѣ сребропозлащенная риза.

Горданъ, или открытая деревянная палатка, состоящая изъ 4-хъ рѣзныхъ, въ $2\frac{1}{2}$ сажени вышины, колоннъ, соединенныхъ внизу балясами и брусьями, на которыхъ лежитъ деревянный помостъ съ четырехъугольнымъ, въ квадратный аршинъ, отверзтіемъ, а вверху соединенныхъ рѣзною завѣсою, съ изображеніями въ ней на 4-хъ сторонахъ Богоявленія Господня, Происхожденія честныхъ дровъ, Собора Св. Іоанна Предтечи и Крестителя Господня и Воздвиженія Креста Господня. Верхъ палатка имѣетъ отъемный, состоящій изъ 4-хъ желѣзныхъ дугъ, идущихъ отъ угловъ къ срединѣ и въ мѣстѣ соединенія ихъ имѣющихъ вверху Крестъ, а внизу на цѣпочкѣ рѣзное посребренное изображеніе Св. Духа. Окружность палатки состоитъ изъ 9 сажень. Назначеніе ея сіе: въ 6-е число Января и въ 1-е число Августа она выдвигается изъ стоящаго за оградой Соборнаго помѣщенія ея на рѣку Енисей и въ ней совершается въ тѣ дни положенное по уставу освященіе воды.

Архіерейскій амвонъ деревянный крашеный съ одѣяніемъ изъ алаго сукна.

Архіерейская кафедра деревянная, обдѣланная подъ политуру, съ одѣяніемъ изъ малиноваго бархата, вышитымъ по свѣсамъ золотомъ и обшитымъ золотою бахрамою.

Примѣчаніе. Последнія двѣ вещи устроены къ пріѣзду въ г. Енисейскъ въ 1862 г. 1-го Епископа Енисейской Епархіи, Преосвященнѣйшаго Никодима.

2 Колокола, по преданію, привезенные изъ Амстердама, съ литыми на оныхъ надписями сими:

1-й Вѣсомъ 10 пудовъ и 35 фунтовъ, имѣетъ надпись таковую—**HENRICK* TER* HORST* ME* FECIT* DAVENTRIA* AMOR* VNICT* OMNIA* ANNO* 163Z***

2-й Вѣсомъ 16 пудовъ и 37 фунтовъ, имѣетъ таковую надпись: **WEGE* WART* ME* FECIT* CAMPIS* SJ* DEVS* PRO* NOBIS* QVJS* CONTRA* NOS* Ao 163Z* KVLIANVS***

Примѣчаніе 1. Звѣздочки между словами означаютъ круглыя, равныя буквамъ, бюстовыя изображенія лицъ неизвѣстныхъ;

кроме того бюстовыя изображенія находятся на ушахъ оныхъ колоколовъ: на 1-мъ съ лицомъ женскимъ, а на 2-мъ съ лицомъ старческимъ.

Примѣчаніе. 2. Всего при Соборѣ серебра 11 пудовъ, 4 фунта, 48 зол. мѣди 509 пудовъ.

Знамя на длинномъ дрвкѣ изъ бѣлой дабы съ полями изъ Краснаго кумача, съ вырѣзанными и нашитыми на немъ изъ синей дабы изображеніями орла поражающаго дракона. Знамя сіе, по преданію, привезено въ Соборъ въ 1829 году изъ села Кемскаго, бывшаго встарину острога.

Башенные чугунные часы, вѣсомъ 60 пудовъ съ желѣзнымъ выкрашеннымъ голубою краскою циферблатомъ, купленные въ Москвѣ Старостою Соборнымъ, Купцомъ П. Е. Фунтосовымъ и стоящіе ему, съ установкою на колокольнѣ, 900 руб. сер.

Чугунный полъ, заведенный онымъ же Старостою и стоящій ему 4375 руб. серебромъ.

Свѣчи мѣстныя металлическія съ пружинами, имъ же вывезенныя изъ Петербурга.

6. ОДРЕВНИХЪ ГРАММАТАХЪ И УКАЗАХЪ ПРИ СОБОРѢ.

Указъ, за подписомъ Преосвященнѣйшаго Антонія 1-го, Митрополита Тобольскаго и Сибирскаго, отъ 15-го мая 1738 года за № 376, на устроеніе послѣ пожара въ теплой каменной трапезѣ съ южную сторону въ углу придѣльной церкви во имя Введенія во храмъ Пресвятыя Богородицы и освященіе оной приложеннымъ при Указѣ Св. Антиминсомъ.

Указъ, за подписомъ Преосвященнаго Антонія 2-го Митрополита Тобольскаго и Сибирскаго, данный, въ 1747 году за № 613, о разбораніи въ притворѣ Богоявленскомъ деревяннаго потолка и замѣненіи онаго каменными сводами.

Граммата на заложеніе и освященіе приложеннымъ при оной Св. Антиминсомъ Никольскаго храма, данная Преосвященнѣйшимъ Митрополитомъ Тобольскимъ и Сибирскимъ Павломъ 19 Мая 1760 года за № 699, за подписомъ его таковымъ: «Божіею милостію смиренный Павель Православный Митрополитъ Тобольскій и Сибирскій подписахъ своеручно.»

Граммата о забученіи камнемъ бывшей подь Богоявленскимъ олтаремъ палатки и, затѣмъ, объ освященіи храма онаго приложеннымъ при Грамматѣ Св. Антиминсомъ, данная 27 Сентября 1764 года за № 2331, онымъ—же Преосвященнымъ Павломъ за подписомъ его таковымъ же, какъ и вышеозначенный.

Указъ Енисейскаго Духовнаго правленія, отъ 1-го Мая 1773 года за № 43-мъ, объ измѣненіи открытой паперти на глухую съ устройствомъ въ ней на западной сторонѣ створныхъ дверей, о пристроеніи къ Введенскому Придѣлу каменной палатки, о настилкѣ въ притворѣ церковномъ каменнаго пола и о перекрытіи крыши на храмъ.

Граммата на исправленіе и освященіе приложенными при ней двумя Св. Антиминсами церкви послѣ пожара, данная 27 Сентября 1778 года, за № 1193, Варлаамомъ, Преосвященнѣйшимъ Епископомъ Тобольскимъ и Сибирскимъ.

7. ОБЪ ОСОБЕННЫХЪ ПРЕИМУЩЕСТВАХЪ СОБОРА.

Ему предоставлено право начинать благовѣсть къ Богослуженіямъ.

Дозволено производить въ большой колоколь благовѣсть къ Литургіи въ Четвертки, по случаю чтенія въ оные дни (съ Апрѣля мѣсяца 1859 года) акаѳиста Святителю и Чудотворцу Николаю.

Дозволено на Воскресные и Праздничные дни отправлять Всенощныя Бдѣнія съ вечера и зимою.

Въ немъ выносъ Плащаницы, въ воспоминаніе погребенія Христова, совершается за вечернею въ Великій Пятокъ.

Въ немъ въ Воскресные и Праздничные дни поетъ хоръ пѣвчихъ, состоящій изъ вѣдомства гражданскаго и управляемый регентомъ происхожденія духовнаго.

Примѣчаніе. Хоръ сей заведенъ Старостою Соборнымъ, Купцомъ П. Е. Фунтосовымъ въ 1862 году, и, въ бытность его, содержался имъ; а нынѣ содержится Старостою настоящимъ, Купцомъ А. К. Матонинымъ.

Градо—Енисейскаго Богоявленскаго Собора Священникъ Николай Малаховъ.

23-е Юля 1867 года. г. Енисейскъ.